

2020年全国普惠性幼儿园覆盖率达84.74%

新华社消息 根据2020年全国教育事业统计主要结果,去年,全国共有幼儿园29.17万所,在园幼儿4818.26万人。其中,普

惠性幼儿园在园幼儿4082.83万人,普惠性幼儿园覆盖率达到84.74%。幼儿园共有专任教师291.34万人,学前教育毛入学率

85.2%。根据统计,2020年,全国共有各级各类学校53.71万所,在校生2.89亿人,专任教师1792.18万

人。义务教育阶段,全国共有学校21.08万所,在校生1.56亿人,专任教师1029.49万人;九年义务教

育巩固率95.2%。高中阶段教育共有学校2.44万所,在校生4127.80万人,毛入学率91.2%。

通高校2738所,各种形式的高等教育在学总规模4183万人,高等教育毛入学率54.4%。特殊教育学校共2244所。(王思北)

春到幸福古村

3月1日,游客在幸福古村拍照赏景。初春时节,四川省丹棱县顺龙乡幸福古村春意盎然,百花齐放,吸引各地游客前来踏青休闲。幸福古村是上世纪80年代火遍大江南北的电影《被爱情遗忘的角落》外景拍摄地。该村的川西民居依山而建,是四川省少有的保存相对完整的古村落。

摄影/新华社记者 江宏景



国防部:坚决反对任何国家在南海制造紧张气氛

新华社消息 国防部新闻局3月1日就近期涉军热点问题答记者问。国防部新闻局表示,坚决反对任何国家以“航行自由”为名,加大在南海军事存在,制造紧张气氛。

有记者问,据媒体报道,法国海军近期派遣舰艇在南海开展“航行自由”任务,英国海军称也将准备进入南海开展行动。有评论称,南海可能成为大国角力场。请问中方对此有何评论?

国防部新闻局表示,当前,南海局势总体稳定,地区国家致力于将南海打造成和平之海、友谊之海、合作之海。中方维护南海和平稳定的决心意志坚定不移,坚决反对任何国家以“航行自由”为名,加大在南海军事存在,制造紧张气氛,插手地区事务,损害地区国家共同利益。希望有关国家为维护南海和平稳定作出建设性贡献,不要无事生非,不要挑动南海局势升温。(梅世雄 梅常伟)

我国即将发射全球首颗主动激光雷达二氧化碳探测卫星

新华社消息 国家空间基础设施中全球首颗搭载主动激光雷达二氧化碳探测的大气环境监测卫星,将于2021年7月出厂待发射,实现对大气二氧化碳的全天时、高精度监测。

全国政协委员、国家卫星气象中心卫星气象研究所所长、国家大气环境监测卫星工程应用系统副总师张兴赢在京接受新华社记者采访时说,该项目于2015年1月先期攻关立项,2017年8月工程研制立项,历经六年时间,有望今年下半年出厂待发射。

张兴赢介绍,这颗大气环境监测卫星搭载的主动激光雷达载荷,采用后

向散射接收和差分吸收探测体制,可以获取全球大气二氧化碳、云和气溶胶的垂直分布信息。

此前,中国在2016年以来先后发射了全球二氧化碳科学试验卫星,风云三号气象卫星D星、高分五号卫星,三颗卫星均搭载了高光谱温室气体探测仪,以被动光学遥感原理开展全球大气二氧化碳浓度探测科学试验。温室气体被动遥感,数据有效性受限于云、气溶胶和纬度的影响,定量探测精度受限于地表反射和大气成分散射的影响。只能在白天探测,不能覆盖南北极,数据有效率较低。

张兴赢介绍,相比于被动遥感,主动激光雷达不易受云层和气溶胶的影响;激光斑点小,空间分辨率很高;不受白天黑夜影响,可以夜间观测;同时可以获取大气不同高度层的参数信息——由此,可以获取更多有效观测数据。与此同时,星载激光雷达的高精度制造和数据的高精度处理技术是巨大挑战。

张兴赢说,我国的大气环境监测卫星是太阳同步轨道卫星,一天绕地球飞14轨,可以获取全球大气二氧化碳、云和气溶胶的观测数据用于大气环境监测、防灾减灾和应对气候变化等领域,“不仅造福

中国,也惠及全球,为我们共同的地球家园提供科技支撑”。

去年,中国提出力争2030年前二氧化碳排放达到峰值,努力争取2060年前实现碳中和。

“十四五”期间,计划发射的风云三号气象卫星后续星将搭载被动高光谱探测仪开展全球温室气体的业务探测,国家空间基础设施中还将发射一颗搭载有温室探测仪的高光谱探测卫星和同时搭载主动激光雷达和被动高光谱探测仪的高精度温室气体综合探测卫星,这几颗卫星将组网观测,联合形成中国的碳监测星座。(任沁沁)

外商投资法实施一年多 新设外资企业超5万家

新华社消息 全国人大常委会法工委发言人臧铁伟日前表示,外商投资法实施一年多以来成效显著,有力保障我国利用外资在新冠肺炎疫情挑战下逆势增长4.5%,2020年全年新设外商投资企业5.1万户。

2019年3月15日,第十三届全国人民代表大会第二次会议审议通过外商投资法,这一法律于2020年1月1日起实行。

臧铁伟说,外商投资法实施一年多来,为外国投资者和外商投资企业营造了更加市场化、法治化、国际化的投资环境,我国吸引外资逆势增长4.5%,引资规模和全球占比创历史新高,成为全球最大外资流入国。外商投资法实施成效显著,呈现“五更”特点。

外资准入更自由。准入前国民待遇加负面清单管理制度深入实施,同时,投资主体选择更加自主,2020年外国投资者与中国自然人合资新设外资企业近9000家,实现“从无到有”。

投资活动更便利。全面取消商务领域外资企业设立及变更事项审批备案,实施信息报告制度,外商直接在市场监管部门办理外资企业设立注册登记。约99%外商投资项目实行告知性备案,通过在线平台办理。

服务体系更健全。组建重点外资项目工作专班,中央层面帮助解决外资企业反映突出的防疫物资短缺、跨境物流不畅、上下游协同复工等困难问题252项。

权益保护更有效。出台《外商投资企业投诉工作办法》,编制公布各地投诉工作机构名录,外资企业投诉渠道更加通畅便捷、流程更加清晰可操作。

市场竞争更公平。外商投资法为外资企业平等参与政府采购和招投标提供坚实法律保障,外资企业平等参与标准化工作取得积极进展,2020年近百家外资企业参与国家标准制定修订工作。(于佳欣)

快递暴力分拣怎么治?有关部门回应来了

新华社消息 “春节期间,全国邮政快递业累计揽收和投递快递包裹6.6亿件,同比增长了260%。”1日,在国新办举行的新闻发布会上,交通运输部部长李小鹏说,其中揽收量是去年同期的3倍左右,投递量是去年同期的3至4倍。

李小鹏说,由于人们居家过年,对寄递需求大幅度增加,邮政快递业“春节不打烊”。全国有超过100万名快递员、邮递员坚

守在一线工作岗位。

与此同时,暴力分拣等问题也困扰着一些快递用户。对此,国家邮政局局长马军胜在当日新闻发布会上表示,邮件快件抛件、踩踏、着地摆放等问题属于不规范操作,法规标准是不允许的。这些问题的出现,从表面上看,与件多人少、设施设备配置不齐全有关系,但从本质上看,还是有关企业的经营理念、服务理念、管理理念出现了偏差。对这些问题,邮政

管理部门态度鲜明,是坚决反对,要坚决治理。

“下一步,我们通过四方面的措施加以改进。”马军胜说,第一,督促企业落实法规和标准的有关要求,加强服务质量管理,切实保障用户合法权益。

第二,加强能力建设和科技应用,防范和治理抛件、踩踏、着地摆放等问题。现在在枢纽一级较少发现这些问题,但是从末端来看,场地、设施配置、处置能力等都有所不足,

因此要通过增加投入、增强能力来妥善解决。

第三,加强市场监管。政府部门对这些问题要开展随机抽查核查,同时运用数据平台,通过“互联网+监管”等手段来进行核查,督促企业规范操作行为。

第四,强化社会监督。广大用户如果遇到寄递服务质量问题,都可以通过12305热线向政府部门进行申诉。

(刘夏村 魏玉坤)